B1

三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2019/3/26 星期二 本版责编 王平 每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

北京

全面启动 造林绿化建设

从北京市园林绿化局了增 到,2019年,北京计划新一级化局新 到,2019年,北京计划新一轮 百万亩。建林面积25万亩,其中新 多级化建市为一个。 3万亩。 目前,全市动,今年 月底前将完成全年动,今年 月底前将完成是年代 月底前将完成是本级化工程提供了 分方,今年还专门现、经区 方了解北绿化专家,到各区 行现场指导,针对性解决 级化中遇到的问题。

繝北:

全面推进 农业投入品减量行动

从湖北省农业农村厅获 悉,湖北省今年推进农业投入 品减量行动,全面推行节肥、 、节水等绿色生产技术。 推动农业绿色发展和高质量 促进化肥减量增效,深 入开展"化肥零增长行动",保 持化肥使用量负增长。根据 区域特点,分作物"量身定制" 批化肥减量增效技术模式, 建设一批化肥减量技术服务 示范基地,普及化肥减量增效 技术,增强科学施肥意识,为 农民提供全程技术服务。 时围绕农药减量控害增效目 标,深入开展农药使用量零增

浙江

拟新增 四千亿元涉农贷款

乡村振兴离不开资金投 入和要素保障,从人民银行杭 州中心支行了解到,目前,浙 江省级31家金融机构已逐个 制定服务乡村振兴的具体举 浙江对于"三农"发展的 支持,历来投以真金白银,近 年来,更是不断加强和创新金 融服务,把更多金融资源用于 优先发展农业农村。2018年5 月,人民银行杭州中心支行在 全国率先出台了金融服务乡 村振兴20条举措,并定期对金 融机构进行考核评价,确保政 策措施落到实处。据介绍,今 年浙江将持续加大"三农"信 贷投入,力争全省涉农贷款新 增4000亿元,农户贷款新增 2000亿元。此外还将加大货 币政策工具对乡村振兴重点 领域和关键环节的定向支持 力度,央行再贷款再贴现实行 优惠利率。

发展合作金融 破解农民贷款难瓶颈

[封面人物观点]

作者简介

徐祥临

中央党校教授

[核心提示]

多年来,农民贷款难现象一直存在,成为制约农业农村经济发展的瓶颈,被 习近平总书记称为"老大难"问题。为了打破这个瓶颈,要开展农村合作金融试 点,建立适合农村特点的金融体制机制。

I

农村改革之后,农户成为独立的经营主体。随着农村市场经济的发展,农民的竞争意识越来越强,对资金的需求也越来越旺盛,但农村金融机构却一直无法满足农民的金融需求。有人将这个现象归咎于农村资金不足,要千方百计地往农村注入资金,比如招商引资、捐款捐物、财政支持,等等。不能说这些措施不应采取,但把市场运行层面的农民贷款难归咎于农村资金短缺的认识却是错误的。

农民贷款难现象长期存在,不等于农村缺少满足农民贷款需求的资金。这个道理就如同社会上穷人挨饿,不等于粮库里缺少粮食一样。只要深入而不是表面地了解农村经济状况,就会知道,越是发展相对滞后的农村,闲置在当地金融机构账面上的资金就越多。这一

消除农村资金短缺的认识误区

点可从各县(市、区)统计局发布的"国民经市和社会发展统计公报"窥见一斑。在公报"宛见一斑。在公统计者标会有年末贷款余额和存款余额,这两个统计地面系统的比值叫存贷比。存贷比越低,说明当金融系统到外地(银行内部调拨)的资金越多,或者说通过金融统流到外地(银行内部调拨)的资金越入,也多个人,这个人工的,有价比较大。如果再到这类县市的级力,而且这样的县(市、区)的存贷比超过20%的极为分流了,而且这样的县(市、区)几户都是农业县大口的比较大。现果再到这类县市的极为人工,有价比超过20%的极为到少。笔者在农村调研中不止一次发现,3万利和人口的乡镇、金融机构(主要是信用社和

邮政储蓄银行)的存款余额达到5亿元很正常,但贷款余额通常不超过1亿元。国内外的大量经验数据表明,在以农业为主的农村,如我国大多数乡镇,存贷比达到50%左右即可全面覆盖农户的生产生活资金需求。所以,把农民贷款难归咎于农村资金短缺,是不了解农村金融常识造成的认识误区。

农村金融系统真正缺少的不是资金,而是把大量闲置资金用于支持农村发展的体制机制。金融领域的上层管理者和党政机关主管金融工作的领导干部大多数对这一问题有明确的认识,多年来也想了很多办法,试图解决这个问题,基本思路就是推进农村金融机构商业化改革。

农村合作金融的制度优势及生成条件

商业金融机构在农村开展贷款业务经营 成本高、风险大、效益低,是业内共识。这种状 况是由以下几个原因造成的:一是信息不对 称,即银行很难掌握客户经营状况的关键信 息,全面准确收集信息的成本无法承受;二是 农业经营项目市场风险大,一旦生产过剩,农 产品价格下跌,农业经营主体就会亏损严重, 确实无力偿还贷款;三是容易遭遇道德风险, 即一些农业经营主体尤其是小农户即使有偿 债能力,也不履行偿债责任;四是农业贷款额 度小,管理成本高。为了规避上述风险,商业 金融机构开展涉农业务往往采取以下应对措 施:一是要求政府给予涉农贷款业务各种名目 的补贴,也确实有很多地方政府建立了"政银 保基金",为银行出现不良债权提供担保;二是 要求客户尤其是小农户与拥有稳定收入和社 会信誉的公务人员达成担保协议。但这两类 措施并没有从根本上消除上述风险,也不能从 根本上解决农户贷款难问题。

在合作金融体制内,困扰商业金融的信息不对称、管理成本高、风险大等问题得以解决,因为,熟人社会就是人与人之间信息充分对称的社会。笔者在辅导村干部学习合作金融常识时告诉他们:好人办正事缺钱,就把钱借给他。什么样的人是好人,什么样的事是正事,你们自己最清楚(即信息对称),发动社员制定出判断标准(章程和管理办法,即处理信息),

由合作社管理层执行。加上利润共享这一既 是激励也是约束的利益机制,所有合作社信用 合作业务的运营都安全平稳,管理成本低、风 险小,几乎不存在呆坏帐问题。

2017年和2018年中央一号文件要求各地 党委、政府要推动"三位一体"综合合作。在 此,我们参照日本农协的成熟经验,讨论"三位 一体"综合合作的制度优势。与欧美国家的农 民合作社相比,日本农协有几个明显不同的特 一是全国成体系。日本政府有三个层次, 即中央、都道府县、市町村,农协也与政府层级 一对应。农民在市町村这一级加入农协,市 町村(属于行政单元,不是指自然村)面积一般 是300平方公里左右,与中国的大型乡镇相 仿。这个范围内所有农民以及生活在自然村 中非农业人口,几乎全员加入农协。二是拥有 综合性服务功能。农协设有技术指导、购销、 信用、保险、生活服务等职能部门,为组合员 (社员)提供全方位的社会化服务。各个职能 部门上下贯通,形成全国性的为农服务体系。 正是靠着这样的体系,日本能够在很大程度上 解决农产品生产过剩问题。因为农协的农业 技术员清楚地知道各家各户的生产情况,可以 把反映农业生产动向的数据汇集到中央层次, 一旦发现过剩苗头,可及时进行产前调控,防 止生产过剩发生。农协帮助农户购买质优价 廉的生产资料,并提供专业农技指导,确保产

量高质量好;农协帮助农户把农产品直接运到 批发市场销售,确保产品优质优价,让农户挣 到更多的钱。如果农户在生产经营过程中缺 少资金,农协信用部门就提供及时足额的资金 支持;如果发生灾害,可以获得农协保险部门 理赔。农协还为农户提供生产经营以外的生 活服务,包括开展业余文化活动等。农户从农 协那里得到的社会化服务可谓是"从生产到生活、从摇篮到天堂"。三是农协内部各职能部 三是农协内部各职能部 门相互支撑。从外部观察日本农协,人们往往 注重农户获得的周到技术指导、购销和生活服 务等。但从内部观察日本农协的运转,金融和 保险部门则对农协为农户提供全方位服务提 供经济支撑。换言之,农协作为经济组织,利 润主要是由信用和保险部门创造的。当然,技 术指导、购销和生活服务部门也为信用和保险 部门带来了稳定的经营业务。总之,农协内部 的各个业务部门相互支撑,大大降低了各职能 部门的运营成本,并且确保各个经营环节的利 润尽可能地留在农协体系之内,最终归社员共 同所有、分享。所以,单纯观察日本农协的合 作金融体系,可以说是系统性风险最小,为农 户提供的经济支撑最大。能够做到这一点,根 本性原因在于,它是属于农民的金融体系,让 农民拥有了对抗非农产业资本和商业金融资 本的实力

发展农村合作金融要提高政治站位

深化农村金融改革,是实施乡村振兴战略的重要组成部分。合作金融完全符合乡村振兴的政治方向,要把成本高、风险大的商业金融改革思路转变过来。实现这种转变必须依靠并加强党的领导才能真正做到。

一是相关领导干部要牢固树立政治意识、核心意识、大局意识、看齐意识。 体现在农村金融改革上面,首先把发展生产、供销、信用"三位一体"的综合合作思想学懂弄通做实。各级党政一把手要清醒认识到"三位一体"综合合作体系不仅能够为农户提供全方位的社会化服务,还是解决基层党组织虚化弱化边缘

化的有效途径。

三是农村基层党组织要以合作金融为突破口,把社区综合性合作社做实做强。要加长这个短板,必须依靠村党支部领办三位一体综合合作社。党支部领导的合作社掌握几百万甚至上千万信贷资金,为农户服务的手段和能力大为增强,农民合作社成为党委政府联系农民群众的桥梁和纽带,就有了坚实的经济基础和制度保证。 (本文摘编自《国家治理》周刊)



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友